

# 從館訊到「教育資料與研究」

## ——看教育資料館的成長

楊永慶

### 美援機構，遠矚高瞻

民國三十八年大陸撤退，中樞播遷來台，為了全面現代化、科技化，以整軍經武，反攻大陸，立即成立電化教育推行委員會及聯合監製教育電影委員會，教育部更於民國四十一年五月與聯合國教育科學文化組織簽訂技術援助合約。四十二年初，該組織派遣電化教育專家來台成立技術援華處，協助我國發展視聽教育。當時的教育部長張其昀先生，看到二次世界大戰以後，美、英、法、日等先進國家，為了推動教育改革，紛紛成立教育資料中心，做為教育問題之研究、改進暨教育資料之蒐集、推廣的重要機構。而我國類似的教育專責機構，則仍付之闕如，因此，為了有效提昇國內的教育，利用這個機會，正式成立教育資料館。

現在想起遠在四十年前，教育部長張其昀先生就能洞察機先，因應時代潮流，為了教育的改革與研究，這麼高瞻遠矚的設置了教育資料館。同時在這裡也可以看得出來，教育資料館早期比較重視視聽教育，是有它的時代背景。

### 篳路藍縷，以啓山林

民國四十五年五月一日，教育資料館正式成立。當時政府剛剛遷台不久，人力物力相當困難。既無固定的館址又無正式的組織和編制，一切因陋就簡，實在可憐。根據陳前館長嘉言先生在「本館建館三十週年紀念專輯」一書中提到：「每月僅由教育部補助新台幣伍千元，為經常費用，辦事人員亦多係借調兼任者，如孫邦正、褚應瑞、李寶和、陳道生、王煥琛先生等數人，辦公場所先借用板橋國校教師研習會，續借用獻堂館，而工作設備，多付闕如，此時期之困難情形，首任館長沈亦珍先生亦曾言『困於經費，不無稍感空洞，工作展開亦難』。惟開館各先進同仁仍能奮而不懈，同心協力，夜寐夙興，排除萬難，逐步推展建館之各項艱鉅工作，其奮鬥、努力情境，今日思之可謂『篳路藍縷，以啓山林』，實堪敬佩。」

一直到民國四十七年，國立教育資料館才得到當時的臺灣省政府教育廳以及美援會各補助新台幣一百二十萬元，在南海學園的國立臺灣科學教育館四層平頂大樓上，興建五層樓的圓形大廈。國立教育資料館才有一個正式的家。也就是在民國四十八年

二月二十四日落成啓用，本館人員才正式遷入辦公，以啓山林，實在不易。

## 三組二台，日漸茁壯

成立之初，人員、經費雖然相當拮据，不過館內人員都相當賣力。分為三組辦事，它們分別是：

1. 教育資料組：原來的名稱是課程教材組，經常蒐集國內外各種教育資料，予以整理編印；編譯教育叢書，介紹新教育理論；辦理各項教育調查，并予統計分析，以發現教育上之困難與需要；及從事專題研究編印研究報告，提供各界參考等。

2. 視聽教育組：專門負責視聽教育推行，視聽教材教具審查、製作、研究等工作；審查並製作各種視聽教材教具，並配合全國視聽教育每年工作檢討會，舉行有關活動，製作各種教學媒體，提供學校教學之用。

3. 教育推廣組：是本館直接提供教育推廣與服務各界的部門，辦理各種教育資料展覽、專題演講、教育座談等各種教育活動；設立全國教育資料展示中心，供各界參觀、研究。接待各界來賓參觀，分贈資料，并辦理教學媒體之流通與服務等。

4. 教育電視臺：民國五十一年元月，教育部責成本館成立教育電視實驗廣播電台籌備處，并先行成立電視實驗台。經與交大電子研究所、中國電視工程傳習所同仁協力，於同年二月十四日第四屆全國教育會議揭幕時開播。五十二年十一月，實驗工作結束，同年十二月一日，本館教育電視廣播電台，正式成立。教育電視台之台址，設於本館七至九樓，最初僅使用一百瓦發射機及天線，發射範圍十公里。五十二年十二月改用交大電子研究所裝配之一吋發射機，并建機房於台北圓山，發射範圍可及五十公里。五十三年四月，該台雖改裝美國R O A二吋發射機，唯以限於法令規定，仍繼續使用一吋發射。民國六十年，教育電視台奉令結束移併於中華電視台就是現在的華視。

5. 教育廣播電台：廣播教育在我國已推行多年，而為辦理教育設置專業電台，則自本館教育廣播電台開始。該台之籌劃，在四十六年即著手進行，四十八年十二月奉准籌設，教育部撥發新台幣五十萬元，於本館九樓設立教育廣播電台一所，購置一吋之發射機一部，開始試播。為謀播音能及於全省，分與中廣公司及省教育廳，洽定合作事項。并於四十九年三月二十九日正式開播，嗣因業務日形擴展，遂於學園獻堂館右側另建新台址一所，新建工程歷時一年，係由美援會撥給新台幣九十五萬元為之。新廈落成後，教育電台於五十二年七月二十日遷入。如今，更是全面更新新軟硬體設備，增設彰化、高雄、台東、花蓮等四個分台，以及苗栗、宜蘭、玉里等三個轉播站。目前更積極籌設南投、澎湖等轉播站，預計在最近期間就能使全臺灣地區的空中教育全面完成。

從以上的分析就可以看得出來本館，它的成立雖然不久但是它的規模比起韓國的教育開發院，美國的教育研究中心、法國的教育研究院都毫不遜色。

## 研究式微，一塊招牌

國立教育資料館雖然因緣際會的由美援機構的設計下，所成立的一個又有研究、又有科技的國家級機構，但是以一個四十年前的臺灣社會來說，國民所得偏低，人民能受教育的機會少得可憐，況且在「強人」的統治下，「官」大學問大，教育上的應興應革事項，只要上面的人一交代，下面的人等因奉此，一體遵行，萬事OK。何必研究？何必發展？在這樣的社會環境下，國立教育資料館不萎縮也難。因此，在民國四十九年，行政院核定修正的組織規程，即將該館各組改稱為第一組、第二組、第三組。五十一年六月廿六日總統明令公布本館組織條例，雖然使本館之地位取得穩固的法律地位，但其所設三個業務組分別為教育資料組、視聽教育組及推廣組，已經完全消失了「研究」、「課程」等字眼。該組織條例一直沿用至今，對於本館的定位發生重大的影響。

以後，資料館又被視為社教機構，業務由教育部社教司主管。而本館基於教育理念所提出之來的年度工作計畫，則又不屬社教性質，自然不被納入社教發展的預算範圍內，以致每年工作計畫或中、長程發展計畫皆不被重視，而難以有所作為。

這些瓶頸，在陳館長七十七年到任之前一直無法突破。在這一段長達三十三年的漫長歲月中，雖然多位館長先後繼任，為教育資料館的發展而殫精竭慮，但無可諱言的，成就依然極為有限。誠如某位教育資料館的諮詢委員在提起這段歷史時，曾如此感慨系之的說：「教育資料館成立三十多年來，一直只是一塊懸在空中的牌子而已。」我們若知道教育資料館過去一直侷限在科學教育館的樓頂，只能靠著一部限載五人而又走走停停的電梯出入，便能體會這句話的辛酸與無奈，便能瞭解過去未能有所發展的原因，也就不忍有所苛責了。

看到這段辛酸的館史，也就不能不更感佩本館那些堅忍而又默默耕耘的教育工作同仁。如果沒有他們的堅持，三十多年來可能連「國立教育資料館」這塊招牌都沒了。

## 多元社會，重新出發

老教育家陳前館長漢宗先生發表接篆本館伊始，適逢蔣故總統經國先生崩殂，臺灣的社會正式結束「強人」的統治。經國先生在中國的歷史上有相當傑出的貢獻，不管是政治建設、經濟建設、還是教育建設都有不可磨滅的政績。不過在「強人」的統治下，文武百官早已習慣聽命辦事，人存政舉，人亡政息，因此教育的資料蒐集與研究仍不受重視。而「強人」的統治結束以後，沒人可以再依賴了，於是，當政者只好「解除戒嚴」，任令社會回歸正常。

社會恢復正常，加上國民所得提高，工商發達以後，各界自然而然的為了發展，進行各種「研究」。這種趨勢正是本館第二春的原動力。

陳前館長漢宗先生是一位了不起的教育家，他出生基層，歷任臺灣省教育廳股長

、臺南市以及屏東縣政府的教育科長、竹東高中校長，台北市教育局主任秘書、臺灣省教育廳副廳長、臺中師範學院校長、教育部參事。不但學驗俱優，而且人脈很廣，他能接篆本館實在是本館的福氣，而他也在這難得的因緣上，確實的發揮了他的才華。例如陳館長設法使前教育部長毛高文瞭解教育資料館的主要職責是課程研究機構，而非社教機構，順利地將負責輔導本館社教司移到教研會。同時，陳館長提出許多確實可行的年度工作計畫，均衡發展三組的業務，並爭取到比以往較為充裕的經費。並積極拓展館外的人際關係，以獲致各方的支持與助力。使本館由科學館樓上正式遷入現址，由僻居南海學園之一隅，變成位居南海學園之正中，出入方便，對於提昇館譽助益甚大。而本館在年度經費大幅增加之後，加上同仁兢兢業業的努力工作，也使館務蒸蒸日上。此外，發行館訊將本館豐富的館藏資訊，有系統地介紹給教育界。

## 新人新政，氣象一新

今年二月，陳前館長漢宗先生屆齡退休，本館很榮幸的由前教育部國教司司長、台北市教育局长、台北市市立師範學院院長毛連塽先生接任館長。毛連塽先生是蜚聲國內外的知名學者，又是國內資歷相當完整的政府官員，本館在他的領導下，深慶得人。

毛館長連塽先生接任以後，以他豐富的學驗，鼓舞本館的全體同仁，「創造、思考」。他詳細的指示本館各組、室、台一些應興應革的事項，使本館在教育資料與視聽教育的資料蒐集、整理與研究工作，耳目一新，深獲好評。同時他也讓本館的組織編制重新研究，並設置各類各科教育研究專室，完成本館的教育學術網路。使本館的教育研究與教育資料，更為豐富、更為現代化。尤其，毛館長身負教育重任，不只兼任教育部教育研究發展委員會的執行秘書，更負責很多民間教育學術團體研究和推廣工作。也是這樣的因緣，本館的研究和發展，得到教育界的大力支援，而各界期盼本館的教育研究和發展工作也更為殷切。

有鑑於此，本館除了加強各組、室、台的業務之外，更將本館館訊更名為「教育資料與研究」，革新版面，也更新內容，以加強並擴大服務教育界。館長並採用陳主任木子先生的一幅作品，當作「教育資料與研究」的封面，它具有如下意義：

- 1.學生因教育，人人活潑瀟灑、堂堂正正、有為有守的君子。
- 2.老師因教育工作，個個為國之棟樑，挺立大地。
- 3.社會因教育，和諧美好。
- 4.國家因教育，傲立宇宙千年萬年。
- 5.本館願盡一切，如陽光、空氣、雨水般永遠滋潤這塊教育大地。

我們深深以為一流的教育，需要一流的國立教育資料館，來服務教育界。在這館訊更名為「教育資料與研究」的前夕，撫今追昔，特將本館歷年來的成長過程做一追述，一方面自我惕勵，另一方面也由衷的慶賀這屬於教育界的新刊物之誕生。

編者按：本文作者現服務於本館擔任秘書職務。